

# 因积怨将父亲刺成重伤 18岁儿子获缓刑

一审认定故意伤害罪,判处有期徒刑3年,缓刑3年

## 阅读提示

辍学在家的18岁青年小亮,因为不满父亲对自己的教育方式,用刀刺向父亲腹部,造成父亲重伤二级。据《新京报》报道,11月6日下午,小亮(化名)因故意伤害罪,被石景山法院一审判处有期徒刑3年,缓刑3年。

心理专家表示,父母在教育子女的过程中,不应总是一味责备,而是要学会换位思考。

► 因积怨将父亲刺成重伤的18岁青年小亮当庭被判处有期徒刑3年,缓刑3年。法院供图



## A 儿子受审 父亲坐被害人席

张先生与18岁的小亮(化名)是父子关系,父子二人因教育问题积怨已久。检方指控,今年5月22日8点左右,张先生在家中因琐事再次训斥小亮时,小亮先到小区超市购买折叠刀一把,随后返回家中,趁张先生不备持刀刺张先生腹部一刀后跑出家。这一刀致使张先生腹部开放性损伤,肝脏贯穿性损伤,后腹膜及肝胃韧带破裂、左肋弓部分断裂、失血性休克。经鉴定,已经构成重伤二级。检方认为应以故意伤害罪追究小亮刑事责任。

11月6日下午两点半,该案在石景山法院开庭审理,小亮的父母均来到法庭,父亲张先生被安排坐在被害人席上,母亲则坐在旁听席,法庭为小亮指派了辩护人出庭为他做罪轻辩护。开庭后,一直低着头的小亮表示,对检方的指控没有意见,自愿认罪。

庭审过程中,公诉人提出,小亮的行为应该被判处有期徒刑3年以上10年以下的有期徒刑,但是考虑到小亮属于初犯偶犯,并如实供述事实,同时,案件的起因是由于家庭矛盾引发,被害人张先生作为家长,对此次事件的发生也负有一定的责任,在案发后,受害人张先生已经对小亮表示谅解,因此可对其从轻处罚,综合考虑情节和社会危害性后,检方建议法院对其判处有期徒刑3年并使用缓刑。

## B 孩子致歉父母 宣判后不上诉

被告人信息显示,案发时小亮刚刚过了18岁生日79天。庭审结束前,站在被告人席的小亮沉默许久后认罪,同时表示自己年纪小,希望从轻处罚。在最后陈述阶段,小亮对自己的行为表示后悔,称一时冲动,造成这样严重的后果,“对父母非常抱歉。”

法院审理后认为,小亮作为成年人,在处理与父亲矛盾时,不能采取有效的沟通方式,而是持刀刺扎父亲,并造成重伤二级的后果。小亮的行为已经构成故意伤害罪,但由于案件是因家庭教育产生,案发后,小亮明知父母报警仍回到犯罪现场等候抓捕,归案后能够认罪认罚,如实供述案情并获得父亲谅解,因此可以从轻处罚。一审判处小亮有期徒刑3年,缓刑3年。

宣判后,小亮表示不上诉。当天,法院组织了部分学生家长到场旁听案件。宣判结束后,心理咨询师现场教学并通过演示角色互换,提醒旁听庭审的家长通过此次事件吸取教训,注意跟孩子的沟通方式,不要总是一味责备,而是要理解孩子。

## C 庭审过程中 儿子不敢对视父亲

小亮的父母来自河北省

衡水市,在北京做个体的书画生意。59岁的父亲张先生体型消瘦,头发花白,坐在被害人席上一言不发,当儿子小亮被法警带进法庭的一刻,张先生抬起头,目不转睛地看着被告人席上的儿子,但小亮一直低着头,没有与父亲对视。

庭审过程中,小亮回答问题的声音始终很小,对于很多问题,他要嗫嚅几分钟才回答。坐在法庭上的张先生紧绷着脸,但神情十分专注。

证人证言显示,事发当天,小亮的母亲让小亮洗碗,小亮不肯动,父亲便在一旁批评了儿子,没想到小亮掉头离开了家,不久后回到家中,冲着正在看书的父亲就是一刀……

张先生回忆,事发时他正在家中客厅躺着看书,突然看到十几分钟前被自己教训后离家的儿子走进客厅,喝了一口水后径直走向自己,然后就感觉被扎了一下肚子……“我追了几步没追上,觉得伤口很疼,就给妻子打电话……”

张先生也表示,自己平时经常教训儿子:“经常批评他懒,说到了18岁就不养他的话。”这位父亲也反思说,自己平时对儿子的教育方式也有问题:“我平时很少和他沟通,所有时间都在研究我的书画上,没有想过怎么教育他的问题。”

虽然被儿子刺成重伤,张先生对法庭表示:“我还是想原谅他,给他一个机会,这次对他也是个教训,我不想

追究他的责任了,以免影响他以后的人生……”

听到父亲的这番话,法庭上的小亮沉默着,在庭审结束被带出法庭时,他向父母深深地鞠了一躬。

## D 儿子称接受不了父亲的话 又没法和他聊

小亮供述称,他直到初二前都是在北京上学,与父母生活在一起。初三时回到衡水住在姑姑家中,直到高二辍学后,再度回到北京与父母同住。

“弟弟出生后,我与家里矛盾越来越大,主要是因为我的学习”,小亮说,在衡水上学期间,只有放假的时候才能见到父母,而比他小九岁的弟弟出生后,父母在他身上花费的时间和精力就都不足了。

小亮回忆,小时候父母总吵架,父亲无缘无故大动肝火,让他很难接受。“有一次父亲说我偷钱,我说我没拿,他就拿棒子打我,把我后脑勺打了一个洞。”

但小亮反思认为,家里的收入主要靠父亲,他平日和父亲没什么矛盾,主要还是因为自己太懒惰了,父亲叫干的事情总是拖延,学习方面,父亲的发火也没有让他认识到事情的严重性,而这样的状态已十几年了。

就事发当天的情况,小亮说,再次听到父亲因为洗碗问题骂自己:“当时接受不了他那些话,又没法和他聊,

我就去外面花5块钱买了把刀,我怕他接下来又和我打起来,当时我确实没法控制我的情绪,没多想就扎了他一刀,扎完后就跑了,当天我妈给我发消息说警察来了,我回家就被警察带走了……”

## E 对话小亮母亲: 弟弟出生后他有些变化

庭审结束后,记者采访了小亮母亲。她告诉记者,事情发生后,丈夫的伤已花费了十几万,他们在北京的收入并不稳定,这次事件给家里造成了很大的压力。

记者:小亮从小性格怎么样?一直不怎么与家里沟通吗?

小亮母亲:小的时候挺好挺开明的,自从他弟弟出生后,就有些变化,不太与家里交流了。

记者:小亮为什么到高二就辍学了?

小亮母亲:他从小学习一直挺好的,回到衡水上学以后,成绩也不错,我们不在身边也怕苦着他,让他在吃穿上面都尽量好一些。在学校,他的条件算好的,老师也经常表扬,后来小亮说在学校受到同学欺负、排挤,他自己提出不上学了。

记者:辍学以后小亮是什么状态,为什么会与父亲积怨?

小亮母亲:辍学以后就回北京了玩游戏,后来又学学电脑,我们给他报了班,但这孩子又坐不住,就又没上下去。因为整天在家待着,他父亲看着有气,就总是唠叨他,孩子心里也有气,憋得时间长了就出事。(王巍)